



## 中国式现代化创造了人类文明新形态

——论深入学习领会习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上重要讲话

人民日报评论员

党和人民事业是人类进步事业的重要组成部分。在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想党的二十大精神研讨班开班式上，习近平总书记指出“中国式现代化，深深植根于中华优秀传统文化，体现科学社会主义的先进本质，借鉴吸收一切人类优秀文明成果，代表人类文明进步的发展方向，展现了不同于西方现代化模式的新图景，是一种全新的人类文明形态”，强

调“中国式现代化为广大发展中国家独立自主迈向现代化树立了典范，为其提供了全新选择”。实现现代化是世界各国人民的共同追求。在追求现代化的艰苦卓绝奋斗中，我们党领导人民不仅创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，而且成功走出了中国式现代化道路，创造了人类文明新形态。特别是党的十八大以来，我们党在已有基础上继续前进，不断实现理论和实践上的创新突破，成功推进和

拓展了中国式现代化。十年砥砺前行，以习近平同志为核心的党中央提出实现中华民族伟大复兴的中国梦，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴，坚持和发展中国特色社会主义，推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展，不断丰富和发展人类文明新形态，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

(下转第二版)

## 开启中国式现代化的新长征

——学习贯彻党的二十大精神研讨班侧记

新华社记者 朱基钗 丁小溪

致力千秋伟业的百年大党，总有一种时不我待的紧迫感。立春刚过，北京西郊的中央党校校园里，学习贯彻党的二十大精神研讨班如期开班。

这个班开在“关键时刻”，全面贯彻党的二十大精神，开局之年的开春之时。

这个班面对“关键少数”，学员是中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部。

这个班聚焦“关键课题”，如何“正确理解和大力推进中国式现代化”。

习近平总书记亲自审定办班方案并出席开班式，发表了十分重要的讲话，深刻阐释了中国式现代化的一系列重大理论和实践问题，极大丰富和发展了中国式现代化理论。

春启生机，春雷阵阵，激荡起强国建设、民族复兴的铿锵足音。

**坚定历史自信——“中国式现代化，是我们为如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案”**

位于中央党校校园中央的礼堂，拱形屋顶，黄砖贴面。这座陕北窑洞风格的建筑，彰显着始终高度重视理论武装的马克思主义政党的鲜明基因。

礼堂内，“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”的横幅格外醒目，上下两层，座无虚席，高级领导干部，济济一堂。

7日上午10时，一场关于“中国式现代化”的思想盛宴在这里拉开帷幕。

3个多月前，党的二十大明确提出新时代新征程中国共产党的使命任务，强调“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”。

“开局之年第一课”，为何聚焦这个主题？

习近平总书记开宗明义：“我认为，概括提出并深入阐述中国式现代化理论，是党的二十大的一个重大理论创新，是科学社会主义的最新重大成果。”

知所从来，方明所往。现代化，这是近代以来，多少仁人志士的苦苦求索。

从洋务运动的“师夷长技以制夷”，到戊戌变法的“改良图强”，再到辛亥革命的“资产阶级共和国”“振兴实业”方案……习近平总书记拉开时间的长镜头，追溯中国现代化的历史，“探索中国现代化道路的重任，历史地落在了中国共产党身上”。

百年风雨跋涉，百年壮歌以行。

自诞生之日起，中国共产党团结带领人民所进行的一切奋斗，就是为了把我国建设成为现代化强国，实现中华民族伟大复兴。从新民主主义革命时期“为实现现代化

创造了根本社会条件”，到社会主义革命和建设时期“为现代化建设奠定根本政治前提和宝贵经验、理论准备、物质基础”，到改革开放和社会主义现代化建设新时期“为中国式现代化提供了充满新活力的体制保证和快速发展的物质条件”……习近平总书记全面回顾了不同历史时期，党团结带领人民推进现代化的光辉历程和作出的卓越贡献。

谈及新中国成立初期，建设现代化的艰难，总书记感慨：“当时，我国一穷二白，连日用的煤油、火柴、铁钉都称为洋油、洋火、洋钉。”

一位来自中部地区的学员对此感触尤深：从当年忧虑“我们能做什么？”，到如今建设自己的高铁、大飞机、航母、空间站，成为拥有全球产业门类最齐全、产业体系最完整的制造业第一大国，用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程，百年回眸，百感交集，更加深刻感受到中国式现代化求索之路的艰辛与伟大。(下转第三版)

本报2月11日讯

(记者黄莺)今天，省委书记景俊海主持召开省委常委扩大会议，传达学习中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想党的二十大精神，研究部署我省落实举措。景俊海强调，要深入贯彻习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上的重要讲话精神，强化担当、务实创新、攻坚克难，在新征程上推动吉林全面振兴取得新突破，为推进中国式现代化作出新的更大贡献。省委副书记、省长韩俊出席会议。

景俊海指出，习近平总书记的重要讲话，立意高远、思想深邃、内涵丰富，全面、系统、深入阐释了中国式现代化的一系列重大理论和实践问题，深刻揭示了中国式现代化的内在逻辑和基本规律，为实现中国式现代化的宏伟蓝图提供了行动指南、确立了根本遵循。

景俊海强调，各级党委(党组)要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为首要政治任务，精心组织学习，全面贯彻落实，确保入脑入心、见行见效。一要牢牢把握中国式现代化的重大意义，以坚强的战略定力、强烈的历史主动精神紧跟习近平总书记步伐，奋力推进中国式现代化，为全面建设社会主义现代化国家矢志奋斗。二要牢牢把握中国式现代化的内涵和本质，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不折不扣贯彻落实习近平总书记对吉林工作的重要讲话精神，确保始终沿着正确方向全面建设社会主义现代化吉林。三要牢牢把握中国式现代化的实践要求，全面落实“一主六双”高质量发展战略，大力实施“百千万”产业培育工程，常态化、专班化、机制化扩投资、引企业、聚资源、落项目，加快构建现代化产业体系；深入实施科教兴省战略、人才强省战略、创新驱动发展战略，加快推进长春国家自主创新示范区、吉林长春国家高新区等平台建设；着眼解放思想、开放包容、放权搞活，持续深化改革、扩大开放；坚持发展全过程人民民主，巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面；大力推进文化自信自强，持续促进文化事业繁荣发展；协同推进降碳、减污、扩绿、增长，深入打好污染防治攻坚战，加强生态保护和修复，促进人与自然和谐共生；着力办好人民群众急难愁盼的事，努力在高质量发展中创造高品质生活、在共同奋斗中促进共同富裕。四要牢牢把握发展和安全的辩证关系，进一步增强忧患意识，健全安全防护体系，提升维护安全本领和社会治理水平，为振兴发展营造安全稳定的社会环境。

景俊海强调，要铆紧螺丝、毫不放松推进当前各项工作，全力抓农业、强工业、提升现代服务业，突出抓好上项目、促消费、稳外贸、保民生、护稳定等重点任务，确保实现一季度“开门红”，为完成今年目标任务打下坚实基础。

省现代职党员领导同志参加会议。

### 景俊海在省委常委扩大会议上强调 在新征程上推动吉林全面振兴取得新突破 为推进中国式现代化作出新的更大贡献

韩俊出席

## 奋力走好强国建设、民族复兴的唯一正确道路

——学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想党的二十大精神研讨班学员谈认识

新华社记者 高蕾 王明玉

“中国式现代化是我们党领导全国各族人民在长期探索和实践中历经千辛万苦、付出巨大代价取得的重大成果，我们必须倍加珍惜、始终坚持、不断拓展和深化。”

在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想党的二十大精神研讨班上，习近平总书记发表的重要讲话引发学员们深入思考和广泛讨论。

学员们一致表示，中国式现代化走得通、行得稳，是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。大家将进一步把思想和行动统一到

到习近平总书记重要讲话精神上来，统一到党中央决策部署上来，扎实抓好本地区本部门本单位各项工作，沿着这条唯一正确道路坚定不移走下去。

办好中国的事情，关键在党。

习近平总书记在研讨班开班式上强调，党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。

“习近平总书记全面回顾了中华民族长期探索和实现现代化道路的艰辛历程，以及党领导人民在探索中取得的重大成果。这让我们更清晰地认识到只有坚持党的全面领

导，才能凝聚起全国人民的磅礴力量，中国式现代化才能行稳致远。”中央委员、河北省省长王正谱表示，我们一定忠诚捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，牢牢把握中国式现代化的本和源、根和魂，坚定不移把党的领导贯穿到推进中国式现代化的各领域、全过程，确保各项事业沿着正确方向前进。

现代化不是单选题。历史条件的多样性，决定了各国选择发展道路的多样性。

在研讨班开班式上，习近平总书记进一步深入阐述中国式现代化5个方面的中国特色，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民

族伟大复兴指明了一条康庄大道。这条道路符合中国实际，展现了不同于西方现代化模式的新图景，是一种全新的人类文明形态。

“中国式现代化是什么、干什么、怎么干，中国式现代化道路怎么走得对、行得通、干得好，对这些重要问题，习近平总书记讲得十分透彻，对我们全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神，意义十分重大。”中央委员、吉林省省长韩俊表示，中国式现代化是一场广泛的科技革命、产业革命，也是一场深刻的思想革命、社会革命。我们要深刻领悟中国式现代化理论体系，联系实际学深悟透总书记重要讲话精神，设计好在中国式现代化进程中全面建设社会主义现代化新吉林的路线图、施工图，推动吉林全面振兴不断实现新突破。

习近平总书记从方法论的角度，提出推进中国式现代化要正确处理“顶层设计与实践探索、战略与策略、守正与创新、效率与公平、活力与秩序、自立自强与对外开放”等重大关系。(下转第二版)

### 长春市轨道交通6号线建设正酣

## 全力向节点任务冲刺

本报讯(记者刘晓娟)机器轰鸣、焊花飞溅……近日，记者走进长春市轨道交通6号线华庆路施工现场，工人们干劲十足，全力奋战在各自作业面上，加速推进项目建设。

据介绍，6号线全长29.57公里，共设车站22座、区间24个、车辆段1座、停车场1座，其中换乘站9座。目前，22座车站主体结构全部封顶，21个区间双线贯通，1个区

间单线贯通，2个区间正在进行双线施工；西湖停车场主体结构已全部完成，吴家店车辆段主体结构已完成冷封闭，通风空调、给排水、动照等系统已完成30%。

“目前，华庆路车站主体结构已完成85%，车站内正在进行二次结构与常规机电

安装施工。”中建交通长春市轨道交通6号线03标段三工区项目部生产经理于生锦告诉记者，在保证工程安全和质量的前提下，他们正全力向节点任务冲刺。

冬季施工以来，长春市轨道交通集团成立了冬季施工领导小组，建立央企总包部、

监理单位、建设单位“三级监督”管控体系，按照“五防”要求，严格落实安全生产“五个必须”，实施“全天候”隐患排查，开展冬季施工全员教育培训，工程建设人员安全意识和水平普遍提高。

长春市轨道交通6号线项目长范军表示，接下来将对车站砌筑、附属结构进行重点管控，在2023年完成洞通、轨通、电通和综合联调等目标。同时，启动督办机制，设置质量督办，确保各项验收工作如期、顺利通过；设置节点督办，保证关键线路工期及进度可控；设置装修督办，确保装修主材供应及时；设置机电督办，保证机电设备按时到场、各项调试工作顺利完成。

在长春市轨道交通6号线建设过程中，始终严把质量关。(下转第二版)

### 优环境 抓项目 强信心 开新局

### 不畏严寒 施工忙

连日来，由中铁十五局集团承建的沈白高铁吉林段TJ-4标施工现场，千余名建设者正顶严寒、冒风雪，快速推进项目建设。图为通化建平隧道出口二衬及仰拱施工现场。

本报记者 隋二龙 摄



### 导读

坚持以人民为中心始终如一  
——新征程上满怀信心开新局展新貌系列述评之六

▶▶▶ 第三版

我国援助土耳其抗震救灾首批物资发运

▶▶▶ 第三版

长春汽开区发布79项惠企激励政策

奖励企业资金近8000万元

▶▶▶ 第二版